Использование комплексной технологической карты на уроках технологии
Существует два уровня усвоения: первичный – умения и высший - навык. Первичный уровень усвоения - умение, предполагает правильное, но неуверенное и медленное выполнение действия, с сознательным контролем всех его элементов. 

Для выполнения конкретного трудового действия необходимо определенное умение. А это значит, что умений ребенку требуется столько, сколько видов трудовых действий существует. 

Каждое трудовое действие расчленяется на несколько движений. Чтобы овладеть совокупностью этих движений, нужно иметь сумму знаний о них. Из системы знаний создается представление о содержании и способе выполнения трудового действия, так называемый образ действия. Образ действия запоминается учащимися и помогает выполнять действие практически. Усвоив образ действия, и постоянно совершенствуя свои трудовые умения, учащиеся добиваются того, что эти умения достигают высшего уровня выполнения действий – навыка. 

Формирование умений и навыков связано с рядом психофизиологических трудностей. Эти трудности обусловлены особенностями сенсорно-двигательного аппарата человека. Кроме того эффективность усвоения трудовых действий зависит во многом от возрастных особенностей учащихся. У учащихся среднего звена происходит интенсивное физическое и психическое развитие, но развитие различных органов неравномерно. Костная система развивается очень быстро, часто опережая развитие мышечной системы, вследствие чего усложняется координация движений, а это отрицательно влияет на усвоение трудовых навыков. 

Поэтому содержание «Технологии» по тематике и уровню сложности должно соответствовать периодам психофизического и интеллектуального развития учащихся, этапам их социально-трудового становления. 

Можно выделить три основным смысловых блока содержания технологии:
5-7 классы закладываются технологические основы труда с учетом психофизиологических и индивидуальных особенностей учащихся, где доступной форме отражают распространенные и доступные для усвоения учащимися технологии основных сфер общественного производства: сферу домашнего быта и общественного производства, сферу художественно-прикладной деятельности.
В 8-9 классе необходимо обеспечить учащимся возможность проверить свои способности и склонности к определенным видам труда для обоснованного выбора будущего направления желаемого и возможного профильного обучения или профессионального образования.
На последнем этапе 10-11 класс происходит углубленное изучение какой-либо из технологий.  

Особое внимание необходимо уделять 5-6 классам с учетом того, что у учащихся еще не достаточно развита мелкая моторика рук. Не все учащиеся данного возраста могут красиво и аккуратно выполнять различные виды работ в силу того, что у них еще не достаточно сформирована способность к сложной двигательной активности при обучении технологическим процессам (руки не успевают за импульсами головного мозга). Дети видят и хотят сделать красиво, но у многих не получается. Чаще всего это проявляется на уроках по технологии изготовления швейного изделия. Поэтому, планируя деятельность учащихся (особенно 5 класса) при изучении этого блока, лучше использовать репродуктивный метод обучения.  

Начиная с 6 класса, дифференцированный подход к выбору изделия. Учитывая индивидуальные особенности создается дидактический ряд, разные изделия, которые содержат элементы определенного уровня сложности, но любое изделие реализуют задачу формирования практического навыка, поставленную педагогом именно на этом этапе.  

Исследования последних лет показали: люди усваивают 20% услышанного, 30% увиденного и более 50% того, что одновременно видели и слышали. 

 Использование наглядных средств обучения при преподавании технологии представляется непременным условием эффективности учебно-воспитательного процесса, поскольку они представляют собой важный источник знаний и умений, облегчают закрепление проработанного материала. Поскольку использование наглядности предполагает не только зрительное, но и слуховое, и осязательное восприятие. Обучение с опорой на зрительную память является более продуктивным. При использовании наглядных пособий необходимо учитывать гендерные различия на генетическом, физиологическом, поведенческом, психологическом, когнитивном уровнях. 

У девочек быстрее формируется левое полушарие, которое обеспечивает регуляцию речи, письма, счета и логического мышления. Абстрактно мыслить им гораздо сложнее. Лучше развита зрительная память. Слух развит в два раза лучше, чем у мужчины. Склонны к типовым, стандартным, шаблонным заданиям, с минимальными требованиями к новаторству и максимальными к совершенству решения. Не любят соревнования. 

У мальчиков быстрее формируется правое полушарие, отвечающее за распознавание и анализ зрительных образов, форм и структуры предметов, за сознательную ориентацию в пространстве, что позволяет им мыслить абстрактно, формируя понятия, образы. Склонны к самостоятельной исследовательской деятельности и ее проектировании, к решению проблемы. Не любят действовать по шаблону, по алгоритму. Предпочитают дух соревновательности. 

Например, новая техника: девочка – покажи какую кнопку нажать; мальчик – дай схему. Глобальное похолодание: девочка - накопление жировой ткани, мальчик - изобретение нового типа обогревателя. 

Отсюда видны гендерные различия в деятельности мозга, вербализация явлений, т.е. для девочек характерна последовательность, пошаговая обработка информации, а при выборе решения – использование шаблонных, консервативных стереотипов. Для девочек подходят объяснительно-иллюстративный и репродуктивный методы; задания, ориентированные на механическое запоминание, вербальные способности, исполнительскую деятельность, прилежание и сотрудничество. Сложнее использовать проблемные, эвристические и исследовательские методы, даже творческую деятельность девочки стараются перевести непосредственно на себя.

Психологические особенности мальчиков и девочек в процессе обучения
	Мальчики
	Девочки

	· Особенно избирательно активны передние отделы мозга, это делает мышление мальчиков творческим, поисковым и способствует более активной социальной самореализации.

· Быстрее формируется правое полушарие, отвечающее за распознавание и анализ зрительных образов, форм и структуры предметов, за сознательную ориентацию в пространстве, что позволяет им мыслить абстрактно, формируя понятия, образы.

· Являются носителями оперативной памяти

· Лучше развито зрение. Они видят окружающий мир намного четче. Все это связано с тем, что мужской организм приспособлен к охоте на больших пространствах и расстояниях (а также к борьбе и межплеменной войне). Обычно ему приходилось в течение нескольких дней выслеживать и преследовать свою жертву, а затем находить дорогу обратно в свою пещеру.

· Эволюционная функция мужчин – необходимость прогресса, дальнейшего поиска изменений, разнообразия потомков, среди которых когда-то появится тот, кто придаст эволюции новое выгодное направление и обеспечит приспособление к новым условиям, позволит расширить среду обитания.

· При обработке учебного материала предпочитают объему качество

· Склонны к предметно-инструментальной деятельности

· Склонны к самостоятельной исследовательской деятельности и ее проектировании, к решению проблемы. Не любят действовать по шаблону, по алгоритму

· Области действительно предпочитают область возможного – отсюда интерес к виртуальным и компьютерным технологиям, к фантастике

· Предпочитают дух соревновательности

· Склонны к поисковой деятельности, выдвигают новые идеи, нестандартные решения, аккуратность исполнения или оформления невелика

· Специализируются на поиске новых путей решения проблемы. Сообразительны, находчивы, изобретательны
	· Повышен уровень функциональной активности задних отделов коры головного мозга, а также слуховых отделов левого полушария.

· Быстрее формируется левое полушарие, которое обеспечивает регуляцию речи, письма, счета и логического мышления. Абстрактно мыслить им гораздо сложнее.

· Являются носителями консервативной памяти

· Однако у женщин лучше развита зрительная память (на лица, порядок расположения предметов и т.д.). Слух развит в два раза лучше, чем у мужчины. Это связано с тем, что женщина слышит говорящего с помощью обоих полушарий, тогда как мужчина — преимущественно с помощью левого полушария. Сильнее развита тактильная чувствительность, ведь на коже у женщин находится в 10 раз больше рецепторов, чувствительных к прикосновению. Это связано с тем, что в течение долгого времени женщины приспосабливались к воспитанию детей, которых надо гладить и ласкать.

· Основное эволюционное предназначение женщин – необходимость сохранить то, что уже создано, закрепить те признаки, которые выгодны, передать их по наследству

· При обработке учебного материала предпочитают количество

· Склонны к деятельности озвученной вербально

· Предпочитают алгоритм, либо исследования тем, выходящих на личность, на «меня саму»

· Более рациональны и прагматичны в выборе возможного и действительно, у них интерес к компьютерным виртуальностям связан больше с тем, что это средство обработки информации

· Не любят соревнования.

· Склонны к типовым, стандартным, шаблонным заданиям, с минимальными требованиями к новаторству и максимальными к совершенству решения.

· Специализируются на адаптации к существующим условиям. Характерные черты адаптируемость и выживаемость


При организации и осуществлении производственных процессов на предприятиях возникает необходимость передачи больших потоков строгой и точной технологической информации об этих процесса. Для этих целей используются документы как носители данной информации. Наша задача подготовить учащихся к работе с такой информацией. Использование инструкционных,  технологических, комплексно - технологических карт, чертежей, схем на уроках технологии позволяет подготовить учащихся к такой работе. 

Формирование умений читать чертеж начинается еще в 5 классе. Умение читать чертеж, схемы, строить чертежи и схемы – это графическая культура учащихся, которая предусматривает овладение знаниями, умениями и готовностью использовать графические, в том числе чертежные средства для обеспечения технологического процесса.  

На уроках технологии можно использовать:

· Технологические карты, где информация представлена в графическом виде.
· Технологические карты содержат сведения о техническом процессе изготовления изделия в письменно графической форме, например схемы по вязанию .
· Инструкционные карты, которые содержат перечень рабочих приемов. Они отличаются от технологических тем, что они отражают трудовую сторону процесса изготовления изделия и содержат перечень рабочих приемов выполнения той или иной трудовой операции.
· Однако, для учениц, на мой взгляд, удобнее инструкционно-технологические карты, в которых схемы сопровождаются описанием, что обеспечивает непосредственное чувственное восприятие учащимися изучаемого материала, значительно активизирует познавательную деятельность учащихся и обеспечивает сознательное и прочное усвоение ими изучаемого материала.
· Алгоритмическая или поэтапная обработка узла.
· Карточки с образцами поэтапной обработки для осязательного восприятия.
· Раздаточный и демонстрационный материал, в котором отражена последовательность технологической обработки изделий.
· Наглядная демонстрация трудовых навыков;

· Технические чертежи, схемы.
Использование этих приемов позволяет формировать трудовые умения и навыки учащихся и подготовить их к работе с технической документацией. 

При изложении нового материала на вводном инструктаже мною используются инструкционные или комплексно-технологические карты. Во время текущего инструктажа, когда каждый ученик самостоятельно выполнят работу, уменьшенные карты находятся на каждом рабочем месте. Когда учащиеся встречают затруднения, в первую очередь он обращается к карте, разобравшись, выполняет работу дальше. В этом выражается самостоятельность, и учитель больше внимания на уроке может уделить учащимся более слабым. На заключительном инструктаже при разборе работ учащихся карта служит как контроль работы.

Требования к учебно-технической документации.

1. Карты должны соответствовать учебной программе: по каждой теме должна быть карта или чертеж или эскиз.

2. По содержанию карты должны быть законченными и выполнены на всю операцию или на часть операции.

3. Простота структуры карты, чем больше колонок содержит карта, тем сложнее использовать её в работе.

4. Карта должна учитывать подготовку учащихся.

5. Графическая часть карты должна нести инструкционную нагрузку.

6. В инструкционной карте должны быть рекомендации по самоконтролю качества работы (некоторые учителя указывают критерии оценок за исполненную работу, чтобы учащиеся сами оценили свою работу).

Для достижения поставленной цели  решаются поставленные задачи. У учащихся значительно повышается познавательная деятельность. Вырисовывается картина последовательного системного ознакомления учащихся со способами изготовления изделия, что в итоге позволяет осуществлять им осмысленный выбор для использования в конкретных условиях.  

На протяжении 25 лет в своей педагогической практике я в системе  использую технологические, комплексно-технологические карты, инструкционные карты. 

Многолетний опыт работы с разнообразными видами карт показал, что у школьниц вырабатываются устойчивые умения и навыки. А именно технологические, комплексно-технологические и инструкционные карты:

· способствуют формированию оперативного образа объекта труда различной степени тяжести (Например:  обработка срезов обтачкой; обработка манжеты на рукаве и т.д.);

· развивают ориентировочные и планирующие умения, которые они могут перенести на другие несложные изделия (умение составить последовательность своих практических действий);

· у  учащихся вырабатываются контролирующие действия;

· карты облегчают понимание информации, которую учитель представляет на уроке;

· способствуют прочному усвоению технико-технологических знаний и развитию профессиональных двигательных навыков;

· позволяют активизировать и направлять практическое мышление учащихся;

· повышают работоспособность;

· формируют основные компоненты любого трудового приема: результат, орудие труда, двигательная программа. 

Сущность принципа наглядности состоит в обогащении учащихся чувственным познавательным опытом, прежде всего, для формирования отвлеченных понятий, обобщений, общетрудовых умений и навыков.

Использование предметной наглядности в виде, комплексно-технологических, инструкционных карт стимулируют обучение. У детей более точно дифференцируются ощущения, достигается полнота их представлений о данном изделии. 

Все упражнения с комплексно-технологическими картами развивают ориентировочные и планирующие умения. Учащиеся разбираются в элементарных вопросах, касающихся их будущей профессии, умеют читать чертежи, понимают рисунок готового изделия, у них формируются навыки и умения самостоятельной работы.

