
Конспект урока с аспектным анализом
Конспект урока технологии: «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4». 5 класс ФГОС
Урок применяется в преподавании технологии в 5  классе для изучения раздела «Конструирование одежды». Урок нацелен на формирование теоретических и практических навыков работы  по построению и оформлению чертежей швейных изделий, правилами снятия мерок. Выполняя данную работу, учащиеся разрабатывают мелкую моторику рук, творческие способности, художественный и эстетический вкус, логическое, пространственное  и образное мышление, воспитывает аккуратность, усидчивость, любовь и бережное отношение к труду. Дети учатся определять поэтапное выполнение и работать по составленному алгоритму.

Урок технологии в 5 классе Образовательная программа, автор: Технология 5 класс, Н.В. Синица, В.Д. Симоненко.
Тема: «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4».

Цель урока: Познакомить учащихся с правилами построения и оформления чертежей швейных изделий, правилами снятия мерок, условными обозначениями мерок для построения чертежей.
Планируемый результат: Достижение цели и решение основной дидактической задачи урока. Продукт – чертеж фартука в масштабе 1:4.

       Задачи:
Образовательные:
- Развивать интерес к предмету, коммуникативные навыки, словарный запас, умение оценить свою деятельность, расширить знания по теме: «Конструирование и моделирование», научить строить чертёж фартука в масштабе»
Воспитательные:
- воспитание навыков самостоятельной работы, аккуратности, ответственности за результаты своего труда, воспитывать общий уровень культуры; 
Развивающие:
- развитие  эстетического  вкуса, самостоятельности  и умения работать в нужном темпе, способствовать развитию мыслительных операций (анализ и синтез), способствовать развитию учащихся в соответствии с их способностями.
Тип урока: комбинированный
Особенность урока: интеграция технологии, изобразительного искусства, черчения, математики и биологии.
Методы: 
-  словесные (объяснение материала, работа с таблицей учебника);

- демонстрационные (использование изобразительных пособий: пример оформления   чертежа, готовый фартук, схема  снятия мерок);

-  практические (составление описания фартука по алгоритму, построение чертежа по индивидуальным меркам). репродуктивный, наглядный,  частично-поисковый, практический
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая работа.
        Технологии: ИКТ, групповая, личностно-ориентированная, игровая
Оборудование: учебник, тетрадь,   линейки закройщика М1:4, ИКТ, презентация «Конструирование фартука», плакаты.
Личностные УУД: Развитие трудолюбия и ответственности за качество своей деятельности. Развивать познавательный интерес, формировать трудовую активность, аккуратность. Самооценка.
 Познавательные УУД:-  Находить  и           предъявлять информацию   об   истории   изделия. Анализировать особенности фигуры человека различных типов. Снимать мерки с фигуры человека и записывать результаты измерений. Рассчитывать         по         формулам отдельные        элементы        чертежей швейных изделий. Строить чертеж швейного изделия в масштабе     1:4      по  своим  меркам.
       Находить информацию о современных направлениях моды.   Контроль и оценка процесса и результатов деятельности; постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера, ориентир  в учебнике, находить нужную информацию сравнивать, группировать предметы извлекать информацию из сюжетного рисунка, переводить информацию  из одного вида в другой (из рисунка в схемы  рис)
Регулятивные УУД: Определять  цель деятельности на уроке, работать по плану контролировать выполнение заданий. Контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него; коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения ожидаемого результата действия и его реального продукта; оценка – выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения.
Коммуникативные: Умение вести учебное сотрудничество на уроке с учителем, одноклассниками в группе. 
Этапы урока: Цель этапа
 Деятельность учителя .
Деятельность учащегося.
1 этап Организационный момент.
Позитивный настрой на урок.
– Здравствуйте девочки! 
С каким настроением мы пришли сегодня на урок,   нарисуем смайлики в своих тетрадочках и улыбнёмся друг другу. 

       Дежурный по классу.
Приветствуют учителя, рисуют смайлики, контролируют готовность к уроку, рапорт дежурного.
Личностные: — самоорганизация.
Регулятивные: способность регулировать свои действия, прогнозировать деятельность на уроке.
       2 этап
Актуализация знаний.
Сегодня нас ждет удивительно творческая работа. Мне это занятие очень нравится. Я постараюсь сделать так, чтобы и вам сегодня было интересно. 
(Демонстрация фартуков на девочках). А что они демонстрируют? 

Как вы думаете, почему на девочках фартуки выглядят по- разному? (выше и чуть полнее: ответ учениц).
Правильно, все люди разные.  И каждому должен соответствовать свой размер. А как определить размер?

Нужно правильно уметь снимать мерки. Вот у нас есть такое изречение – “Чтобы одежда была удобна и красива, надо шить ее по определенному размеру” только тогда мы сможем правильно построить чертеж и сшить  изделие.
Личностные: умение излагать свои мысли, приводить примеры, делать вывод.

способность к рассуждению
Коммуникативные: взаимодействовать  с учителем  группой.
       Познавательные: Умение анализировать, выделять и формулировать  задачу; умение осознанно строить речевое высказывание.
       3 этап
Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
Вызвать эмоциональный настрой,   постановка цели и задач урока. Определить тему нашего сегодняшнего занятия вам поможет кроссворд, ключевое слово которого поможет сформировать тему урока.
Вопрос учащимся: Итак, пожалуйста, приступайте к построению чертежа фартука на свой размер. В чем затруднение? У вас возникла проблема? Какая? 
      (Мы не знаем, как выполнить задание?)
     - Молодцы!
      Вы сами сформулировали проблему. Давайте попробуем ее решить на сегодняшнем уроке.

      -Что  нам нужно знать и уметь? 
Вот мы и подошли к теме нашего сегодняшнего урока: «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4».
Учитель записывает на доске тему «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4».учащиеся делают то же в тетрадях.
Отвечают на вопросы, рассуждают, приводят примеры.

       Формулировка темы урока и цель выводится учащимися в виде плана.
Личностные: умение излагать свои мысли, приводить примеры, делать вывод. Способность к рассуждению, осознание своих возможностей.

Регулятивные: умение  регулировать свои действия, 

Коммуникативные: взаимодействовать  с учителем  группой.

Познавательные: умение анализировать, выделять и формулировать  задачу; умение осознанно строить высказывание.   
4 этап
Освоение новых знаний 

( усвоение нового теоретического учебного материала (правил, понятий, алгоритмов…)
Основное назначение одежды
Классификация одежды
Производственная одежда
История появления фартука, как одного из первых видов одежды.
Фартук – один из наиболее распространенных типов одежды, который в ходе своего развития практически не изменил свой внешний вид. Прямоугольное полотно, завязывающееся на талии или на шее и талии, со специальными фигурными вырезами вдоль краев верхней части – вот что всплывает в мыслях при упоминании этой детали одежды. 

Впервые применять рабочий фартук начали в Древнем Египте – это была форма государственных служащих, и надевать ее позволялось только мужчинам. Постепенно фартуки начали использовать как разновидность мужской верхней одежды, как в обычной жизни, так и для особых церемоний и даже как облачение правящих особ. 
Интересным является факт, что сначала фартуки – были строго мужской одеждой, но с течением времени перекочевали в женский гардероб, став частью повседневного наряда. А со времен Средневековья эта часть одежды полностью исчезает из мужского гардероба. Рабочий фартуки используется только кузнецами, сапожниками или поварами. 
В современной жизни фартуки перестали использоваться в ежедневном гардеробе, и очень редко используются женщинами на кухне, но никуда не исчезли из профессиональной сферы. Медики, повара, строители, парикмахеры, сварщики, металлурги, садовники – все они используют фартук для улучшения защиты верхней одежды от загрязнений, а также, чтобы уберечься от попадания на нее различных опасных для здоровья материалов. Хлопок, латекс, полиэтилен, а также множество других различных материалов изготовления позволяют подобрать фартук, который станет надежной защитой здоровья при исполнении любого вида работ. 

Классификация фартуков

Идеи фартуков –обзор

      - Основы конструирования.
      Чертеж, масштаб.
      –Линии используемые при построении чертежа.
–Правила снятия мерок.
      Знакомство с понятиями  (масштаб, чертеж…линейкой закройщика)
       Требованиями к чертежу.
      Пример оформления чертежа и записей формул.    

1. Находят значения слов в учебнике, заучивают понятия.

 2. Находят ответы на поставленные вопросы.
Личностные: умение излагать свои мысли, приводить примеры, делать вывод.

способность к рассуждению. осознание своих возможностей.

Регулятивные: умение  регулировать свои действия, 
Коммуникативные: взаимодействовать  с учителем  группой.

Познавательные: Умение анализировать, выделять и формулировать  задачу; умение  осознанно строить речевое высказывание.   
5 этап
Практическая работа.
       Игра «Ателье» объяснение роли каждого ученика. Снятие мерок.  (Клиент-закройщик)
Умение анализировать полученную информацию и применять на практике. Умение сотрудничать на уроке с учителем, одноклассниками, в группе и коллективе.
   Итак,  распределяются  роли  и учащиеся начинают работать в парах.  Во время работы учащиеся пользуются технологическими картами, предложенными учителем. (У каждого на столе). 

      В ходе работы учащихся учитель организует работу групп, следит за правильным выполнением этапов, контролирует и корректирует действия учеников, проводит фронтальный и индивидуальный инструктаж. 

Выполняют работу по инструкционным картам, записывают результаты в тетрадь  Определяют и выполняют технологические операции, осуществляют самоконтроль.    
Личностные: овладение нормами и правилами научной организации труда;

Развитие трудолюбия и ответственности за качество своей    деятельности

Регулятивные:  умение применять полученные знания на практике    осуществлять контроль по результату, выявление допущенных ошибок в процессе труда и обоснование способов их исправления.
 Познавательные:   умение ориентироваться в понятиях.  

        Коммуникативные:  взаимодействовать  с учителем , группой.
6 этап 
       Применение теоретических положений в условиях выполнения практической части урока. Практическая №2

     Проверка готовности к практической работе  (наличие: записи  мерок в тетради, масштабной    линейки, карандаша).  

     – Построение основы чертежа фартука в М 1:4.

      Построение учащимися чертежа фартука совместно с учителем.
      - Проверка качества построения чертежа .

Личностные: адекватная самооценка результатов учебной деятельности в сравнении с технической документацией.
Познавательные:    осознание значимости и ценности технологических знаний в жизни человека сформированность интереса к изучаемому предмету.
     7 этап

     Контроль за процессом и результатом учебной деятельности школьников.

      Рефлексивно-оценочный. Осмысление процесса и результата деятельности, коррекция. Учитель комментирует и объясняет допущенные ошибки. Сравнивает качество работы.   Тестирование 
     Умение учащихся самостоятельно находить и исправлять ошибки, определять степень успешности.

       Подведение итогов совместной и индивидуальной деятельности учеников (новое содержание, изученное на уроке и оценка личного вклада в совместную учебную деятельность), достижение поставленной цели.
Итак, сегодня вы познакомились с конструированием изделий. Все поработали на славу. Вы были и в роли клиента, и в роли закройщика, и в роли модельера-конструктора. (Организовать оценивание учащимися собственной деятельности  на уроке).
Все молодцы! Оценки за выполнение работы: …… 
В завершении я предлагаю вам закончить предложение:
— Сегодня на уроке я познакомилась….
— Сегодня на уроке  я научилась……
Личностные: умение провести самооценку и организовать взаимооценку (прогнозирование и контроль).

Регулятивные: построение логической цепочки рассуждений и доказательство.

       Познавательные: умение сформулировать алгоритм действия; выявлять допущенные ошибки и обосновывать способы их исправления обосновывать показатели качества конечных результатов.

       Коммуникативные: сотрудничество на уроке с учителем, одноклассниками.

       8  этап
Информация о домашнем задании.
Обсуждение и запись домашнего задания.
Уборка рабочих мест.
       Построить чертежа фартука в натуральную величину. Нарисовать эскиз своего фартука.

Поиск идей для реализации цели.
Записывают домашнее задание.
Аспектный анализ
урока технологии «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4». 5 класс
      Урок технологии в 5  классе. 

     Тип урока: комбинированный с элементами игры
.Тема: «Конструирование швейного изделия  «фартук». Построение чертежа в масштабе 1:4».
      Цель урока: Познакомить учащихся с правилами построения и оформления чертежей швейных изделий, правилами снятия мерок, условными обозначениями мерок для построения чертежей.
Планируемый результат: Достижение цели и решение основной дидактической задачи урока. Продукт – чертеж фартука в масштабе 1:4.
Задачи:
Образовательные:
- Развивать интерес к предмету, коммуникативные навыки, словарный запас, умение оценить свою деятельность, расширить знания по теме: «Конструирование и моделирование», научить строить чертёж фартука в масштабе»
Воспитательные:
- воспитание навыков самостоятельной работы, аккуратности, ответственности за результаты своего труда, воспитывать общий уровень культуры; 
Развивающие:
- развитие  эстетического  вкуса, самостоятельности  и умения работать в нужном темпе, способствовать развитию мыслительных операций (анализ и синтез), способствовать развитию учащихся в соответствии с их способностями.
1 этап – организационный момент с целью положительного настроя на урок и формирования познавательного интереса к новому материалу
.2 этап – Актуализация знаний с целью систематизирования  имеющихся у учащихся знаний. Этап осуществлялся через демонстрацию изделий и через использование технологии проблемного диалога.
3 этап – постановка цели и задач, с целью самостоятельного определения учащимися темы, умения принимать и сохранять учебную цель. Данный этап осуществлялся через использование игровой технологии (кроссворд).
4 этап – Освоение новых знаний  ( усвоение нового теоретического учебного материала (правил, понятий, алгоритмов…) с целью формирования представлений о снятии мерок и  оформлении чертежа. Предлагались задания разного типа и уровня сложности. Использовалась межпредметная связь с окружающим миром. Биологией  и изо. Проводились разные формы работы:  индивидуальная работа (доклады), коллективная работа, самостоятельная работа  (работа с опорным конспектом). Тип деятельности учащихся носил продуктивный и творческий характер.

5 этап – практическая работа, с целью умения анализировать полученную информацию и умения применять на практике, умения сотрудничать на уроке с учителем, одноклассниками,  в группе, в коллективе. Осуществляется через коллективную и парную работу по технологическим картам. Тип деятельности –проблемный, продуктивный и творческий.

6 этап  - практическая работа с целью умения  применять знания на практике, умения сотрудничать на уроке с учителем. 

Применение теоретических положений в условиях выполнения практической части урока.

Осуществляется учащимися совместно с учителем.
Тип деятельности –проблемный, продуктивный
7 этап – рефлекционно-оценочный с целью осмысления процесса и результата деятельности. Осуществляется через тестирование , взаимооценку.

8 этап- информация о домашнем задании.

         В данном классе отмечается высокая учебная мотивация и познавательная активность на уроках. Включая во внимание всё это, я пришла к необходимости проведения урока на основе системно-деятельностного подхода, где детям надо было самим определить тему урока, справиться с реальными трудностями, внести свою лепту в преодолении общей проблемы. Это помогло   достичь поставленной цели урока.
На уроке использовались следующие методы обучения:

1.Частично-поисковый —знания не предлагались учащимся в готовом виде, их необходимо было добывать самостоятельно, учащиеся под моим руководством самостоятельно рассуждали, решали возникающие познавательные задачи, анализировали, обобщали, делали выводы, тем самым формировали осознанные прочные знания. Преобладал проблемный и творческий характер познавательной деятельности.

2. Метод генерации идей –обучающиеся высказывают свои идеи решения поставленной проблемы.

На уроке использовались следующие педагогические технологии:

— проблемное обучение,

-компьютерные технологии,

-здоровьесберегающие технологии,

-Личностно  — ориентированное обучение,

— технология творческих мастерских,

— Проблемного диалога – мозговая атака, работа в группах.

— Игровая технология –  игра «Ателье», кроссворд.

На мой взгляд, время, отведенное на все этапы урока, было распределено рационально, темп урока сохранялся на протяжении всей деятельности. Все этапы урока были связаны между собой и работали на главную цель.

Весь дидактический материал готовился исходя из целей урока и возрастных особенностей учащихся. Работа с дидактическим материалом и ТСО была направлена на достижение поставленных целей.

В ходе урока формировались такие базовые компетенции, как:
Личностные УУД: Развитие трудолюбия и ответственности за качество своей деятельности. Развивать познавательный интерес, формировать трудовую активность, аккуратность. Самооценка.
 Познавательные УУД:-  Находить  и           предъявлять информацию   об   истории   изделия. Анализировать особенности фигуры человека различных типов. Снимать мерки с фигуры человека и записывать результаты измерений. Рассчитывать         по         формулам отдельные        элементы        чертежей швейных изделий. Строить чертеж швейного изделия в масштабе     1:4      по  своим  меркам.
Находить информацию о современных направлениях моды.   Контроль и оценка процесса и результатов деятельности; постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера, ориентир  в учебнике, находить нужную информацию сравнивать, группировать предметы извлекать информацию из сюжетного рисунка, переводить информацию  из одного вида в другой (из рисунка в схемы  рис)
Регулятивные УУД: Определять  цель деятельности на уроке, работать по плану контролировать выполнение заданий. Контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него; коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения ожидаемого результата действия и его реального продукта; оценка – выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения.
Коммуникативные: Умение вести учебное сотрудничество на уроке с учителем, одноклассниками в группе.
