Великая Отечественная война в истории моей семьи
Ю. Афанасьева
Однажды я попросила бабушку Клаву рассказать о своих родителях и услышала удивительную историю.
Мой прадедушка, Зезюлин Петр Иванович, родился в с. Высоцком в 1917г. в семье крестьянина. Он был единственным ребенком. В школе учился хорошо, схватывал все «на лету», был активистом в классе: пение, пляски – его любимые занятия.

В 19337г. поступил в Чугуевске авиационное училище Харьковской области и здесь познакомился со своей будущей супругой Ольгой  Михайловной. Весной 1940г. они расписались. Пышной свадьбы не было, скромно отметили событие в кругу друзей. А в декабре у них родилась дочь Клавдия.

В это время на Украине начинаются боевые действия, и молодые супруги принимают решение оставить малышку у родителей.

Петр проходит ускоренный курс обучения и уходит на фронт. Его назначают командиром 2-го батальона 1023 полка 307 стрелковой дивизии. Петр Иванович воевал на Курской Дуге, освобождал Кенигсберг и  Польшу. Ольга стала разведчицей. На ее счету не один взятый «язык в тылу врага. За время войны супруги виделись всего 3-4 раза.

Тут бабушка замолчала, подошла к комоду и достала желтый листок бумаги. Это было последнее письмо ее отца с поля боя, написанное в июне 1944г., адресованное родителям и ей – маленькой дочке Клаве. «Здравствуйте, дорогие родители и дочка Клава. Спешу вам передать свой боевой горячий привет и сообщаю о том, что пока жив и здоров, чего и вам желаю. Врага мы гоним на запал, так что вы теперь не сомневайтесь, что враг обязательно уйдет обратно. Больше ему не вернуться. Папа и мама, я сейчас нахожусь в госпитале. Меня две вражеские пули поцарапали: одна – правую ногу, а другая – правое плечо. Но за эти царапины враг немало от меня получил не только царапин, но и смертей от моих гранат и пуль. Не беспокойтесь, папа, мама, Клава, я уже играю в волейбол и футбол, так что от таких ранений скоро пойду обратно биться. Пока. Ваш сын Петя»
А вскоре пришло другое письмо – от однополчан дедушки Пети: «…в период Курской битвы Петр Иванович командовал 2-м батальоном, оборонял станцию Поныри. В расположение второго батальона прорвался немецкий танк «Тигр». Машина была захвачена, экипаж уничтожен. Наши бойцы приспособили этот танк под огневую точку, откуда вели уничтожающий огонь по фашистам. Ваш отец  был настоящим командиром и товарищем…»
При освобождении Польши дедушка был смертельно ранен. Он умер 1 августа 1944г. Похоронен на опушке леса д. Гибы Сувальской области в Польше. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны I степени.

О подвигах Зезюлина П.Г,  боевых друзьях и 307 стрелковой дивизии была напечатана статья в газете «Красная Звезда» от 14 и 16 марта 1971г. «Пламя на холмах» Их имена упоминаются и в книге «Провал операции «Цитадель».

Когда бабушка закончила, было уже далеко за полночь. Я долго не могла уснуть и решила написать этот рассказ. 

