Отчет 
 о работе комиссии по противодействию коррупции 
в МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова 

за первое полугодие 2015/2016 учебного года
1. В  МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова сформирован пакет документов по антикоррупционной деятельности: 
- Приказ о назначении ответственного должностного лица за размещение и наполнение подразделов, посвященных вопросам противодействия коррупции, официального сайта МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова;

- Приказ о создании антикоррупционной  комиссии  

- Положение о комиссии по противодействию коррупции в МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова 
- План мероприятий по противодействию коррупции в МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова на 2015/2016 учебный год
2.  Назначен  ответственный за организацию и реализацию комплекса мероприятий по предотвращению коррупции в МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова. 
3. Выработаны предложения по совершенствованию мотивации и стимулирования труда работников образовательного учреждения. 
4. Обеспечены права населения на доступ к информации о деятельности ОУ: 

· размещение на сайте образовательного учреждения нормативно-правовых актов, инструктивно-методических и иных материалов по антикоррупционной тематике;

·  размещение на сайте ОУ плана мероприятий по противодействию коррупции. 
5. Организована работа с обращениями граждан:  на сайте школы размещен  подраздел «Обратная связь для сообщений о фактах коррупции», размещены телефоны «горячей линии» (Обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции в сфере деятельности МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова в первом полугодии 2015-2016 учебного года не было)
6. Осуществляется внедрение электронного документооборота в деятельность образовательного учреждения. 

7. Производится тщательный отбор кадров в процессе комплектования. 

8. В сети Интернет размещен публичный отчет директора школы.

9. Проведен анализ трудовых договоров, должностных инструкций работников образовательного учреждения и Устава с учетом интересов усиления борьбы с коррупцией.
10.  В фойе школы размещена информация:

- копия лицензии учреждения;

- свидетельство о государственной аккредитации;

- положение об условиях приема обучающихся в школу;

- режим работы школы;

- телефоны «горячей линии» по борьбе с коррупцией Министерства образования СК и молодежной политики по вопросам незаконных сборов денежных средств в ОУ, Прокуратуры Ставропольского края, Следственного управления Следственного комитета РФ по СК.

11.  В школе реализуется План работы по формированию антикоррупционного  мировоззрения среди педагогов, родителей и обучающихся на 2015-2016 учебный год:
      Работники школы  ознакомлены с законодательством в сфере противодействия коррупции на совещании трудового коллектива, с ними проведена разъяснительная работа: 

· о недопустимости принятия подарков в связи с их должностным положением; 

· по положениям законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции в том числе об установлении наказания за коммерческий подкуп, получение и дачу взятки;

·  о недопущении поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки;

· доведение информации о выявленных случаях коррупции до правоохранительных органов.
В каждом классном коллективе проведены родительские собрания, разъяснительная работа с родителями (законными представителями) по антикоррупционной деятельности  МКОУ СОШ №9 им. Н.К.Калашникова. 
В планах воспитательной работы классных руководителей  включены мероприятия по воспитанию у обучающихся антикоррупционного мировоззрения.

Рассмотрение тем, направленных на формирование антикоррупционного мировоззрения обучающихся в рамках основного общего и среднего общего образования, включено в программы учебных предметов: история, обществознание, география. 
С целью формирования  антикоррупционного мировоззрения среди обучающихся при активном участии членов комиссии с 1 по 9 декабря в школе на уроках и во внеурочное время проведен комплекс мероприятий, посвященных Международному дню борьбы с коррупцией:
· конкурс слоганов «Молодежь против коррупции» между учащимися 5-11 классов, которые были размещены на информационном стенде на всеобщее обозрение,   лучшими признаны слоганы 6 кл.: «Коррупция – болезнь страны, её мы вылечить должны!», «Коррупция в стране и там, и тут, она, как огромный жирный спрут. Мы не хотим страны такой: мы объявляем коррупции бой»; 10 кл. :  «Мы хотим, чтобы была Россия не коррумпированная страна, и тогда мы все, ребята, будем жить в стране богато», «Коррупция – болезнь народная, но в наше время очень модная, мы против моды таковой, коррупции объявляем бой».

· в 5-11 классах были проведены классные часы,  направленные на повышение правовой культуры, формирование антикоррупционного мировоззрения учащихся: «Коррупция и общество в России...», «Как противостоять коррупции», «Коррупция и борьба с ней», «Коррупция: истоки, причины, последствия и ответственность;

· в 10-11 классах проведены  уроки обществознания по теме «Коррупция как угроза национальной безопасности РФ».

