Песни поем на разных языках, а Родина у нас одна – Россия

Берегите Россию-
Нет России другой. 
Берегите ее тишину и покой,

Это небо и солнце, 
Этот хлеб на столе 
И родное оконце 
В позабытом селе... 
Берегите Россию-
Без нее нам не жить. 
Берегите ее, 
Чтобы вечно ей быть. 
Е. Синицын

Самое прекрасное на свете - Родина. Мы любим то место, где родились и живем. Мы любим людей, которые рядом. Любим песни своего народа, сказки, танцы, книги.


Живем мы в замечательной огромной стране, имя которой - Россия. Наша страна многонациональна, но нация у нас у всех одна - мы россияне!

В последнее время в разных местах то и дело вспыхивают конфликты на национальной почве. Погибают взрослые и дети. Я, например, живу на Северном Кавказе. Это самый многонациональный регион нашей бескрайней России. Только здесь проживает свыше пятидесяти народов. А Ставрополье, которое является моей родиной, - это гостеприимный край для всех, кто в поисках мира и покоя, бросив все, вынужден был приехать в Россию. Именно здесь они смогли найти приют и обрести новую родину.
Мы все должны быть мудрыми, жить по-соседски, дружить. Я учусь в пятом классе и уже осознаю, как многонационально наше государство. Ведь даже в моем классе есть ребята другой национальности. Мы сидим за одним столом, вместе готовимся к школьным мероприятиям, играем в снежки на переменах, встречаемся после уроков и никогда не задумываемся, к какой национальности принадлежит твой товарищ, потому что это совсем не важно! Неважно, что одного в честь его дедушки назвали Масаном, а другого в честь отца Иваном, как неважно то, что у одной моей подруги имя Наталья, и  волосы у нее цвета спелой пшеницы, а другую зовут  Эльнара, и косы у нее иссиня–черные. Не главное, что где-то во время семейного торжества танцуют лезгинку, а где – то поют о тонкой рябине. Неважно, что в одном доме на обед готовят русские пельмени, а в другом даргинский хинкал или украинские галушки. Важно другое  -  тебя обязательно пригласят к столу, накормят вкусным обедом, тебе пожелают добра, удачи, согреют улыбкой.


Каждый народ представляет свою неповторимую культуру: свою музыку, литературу, историю, свои обычаи, язык. Иногда чьи-то обычаи и обряды кажутся кому-то нелепыми, смешными. Но это неправильно, так может рассуждать недалёкий человек, ведь обычаи его нации тоже могут кого-то удивить. Мы должны быть терпимы друг к другу; надо уважать и то, что разные народы исповедуют разные религии. 

Межнациональные распри - это выдумка взрослых. Нет плохих  и хороших народов – есть лишь плохие и хорошие люди. Поэтому я никогда не определяю, стоит ли мне дружить с человеком по его национальности. Мне кажется, главное – какая у человека душа: добрый он или злой, честный или лживый, надежный или способный на предательство, открытый или лицемерный. Природа каждому из нас одинаково дает жизнь. Следовательно, каждый человек имеет абсолютно одинаковые права на жизнь, на уверенность в своем будущем. 

Все в одинаковой мере должны уважать и соблюдать законы нашего государства. Закон одинаков для всех. Никто не вправе нарушать его, так как в Конституции для всех граждан России прописаны одинаковые права и обязанности..                     
 

Россия – наша родина, прекрасная, до боли в сердце милая, это наша жизнь, любовь наша. «Если будет Россия, значит, буду и я», - написал Е. Евтушенко. Это и обо мне, и о моих близких, и об очень многих людях, которые мне совсем незнакомы.
  Не хочется соглашаться с теми, кто пытается разделить граждан моей страны на отдельные группы, поссорить, установить главенство. Это неправильно. У наших народов разные традиции, обычаи, мы поем песни, слагаем стихи на разных языках, но у нас очень похожие мечты и желания. Нам всем хочется видеть над собой голубое небо, слышать журчание лесного ручья, подставлять руки теплому дождю, ловить улыбки на лицах друзей. Хочется быть счастливыми, радостными, удачливыми,  любимыми.
Нам всем надо   сохранить в себе чувство любви друг к другу, к нашей земле, к нашей родине и передать дальше, будущим нашим детям, потому что, как написал Е. Евтушенко:

         На свете все небесконечно, от океана до   ручья,
         Но если что-то в мире вечно, то это родина моя.

  Мне бы хотелось, чтобы люди всех национальностей, бережно храня свои традиции; говоря на разных языках, хорошо понимали, уважали друг друга. Мы все такие разные, но мы вместе живем, трудимся и учимся в России. Это наш общий дом, семья. А семья хороша тогда, когда в ней царят мир и согласие, когда взрослые заботятся и берегут своих детей, растят из них достойных людей. Мы, граждане одной страны, как члены одной семьи, должны быть едины, потому что «все мы порознь, как в  чаще тропинка, и дорога, когда мы одно».

  Я хочу призвать всех людей нашей страны и особенно моих сверстников: берегите теплоту человеческих отношений, никогда не думайте, что перед вами русский, чеченец, армянин, а думайте, что перед вами просто человек, при этом не забывайте и того, что каждый народ имеет свой исторический и культурный опыт, всё лучшее из которого не мешает перенимать. А главное – цените и берегите мир, чистое небо и яркое солнце!
Щедрин Константин    5 класс
